
CSOMAKÖZ 
református templom
Biserica reformată din CIUMEŞTI



Biserica reformată medievală din aşezarea Ciu-
meşti provine integral din epoca angevină timpu-
rie, motiv pentru care prezintă un interes şi o va-
loare aparte. 
 
Prima atestare documentară a localităţii Ciumeşti 
datează din 1298, când a trecut din proprietatea 

A Nagykárolytól délnyugatra fekvő  Csomaköz 
középkori református temploma teljes felépítmé-
nyében kora Anjou-kori, ettől különösen érdekes 
és értékes. A település első írásos említése 1298-ból 
való, a Gutkeled nemzetség tulajdonából ekkor 
került át a Kaplony nemből való Ördög Simon és 

Located south-westward to Carei, the reformed 
church of Ciumeşti has being built during the An-
gevins age, so the building is especially interesting 
and valuable. 

Ciumeşti was mentioned for the first time in the 
documents in 1298, when, after being owned by 

neamului Gutkeled în cea a lui Simon Ördög şi a 
familiei sale, din neamul Kaplony. Descendenţii 
din secolul al XIV-lea îşi şi iau numele de Csoma-
közi, înființând în aşezare centrul rezidențial. În 
localitate au mai avut proprietăţi importante şi fa-
miliile Károlyi, Vetési şi Bagosi.

családja birtokába. A 14. századi leszármazottak fel 
is veszik a Csomaközi nevet és birtokközpontot lé-
tesítenek a településen. Jelentősebb birtokokkal a 
még a Károlyi, a Vetési és a Bagosi család rendelke-
zett a településen.

the Gutkeled clan, it became the property of Si-
mon Ördög and his family of the Kaplony clan. In 
the 14th century, it became the name-giving land of 
the Csomaközi family of the Kaplony clan and it 
was also the manorial centre. Significant parts of 
the land were owned by the Károlyi, a Vetési and 
Bagosi families.



A reformáció és a hódoltság idején, a 16. és 17. 
században Csomaköz birtokosai nem változtak. 
A Csomaközi családnak 1768-ban fiúágon magva 
szakadt, így leányágon szoboszlai Mészáros János 
huszárkapitány kapta meg a birtokot, aki 1789-től 
tábornoki rangban, ’94-től pedig bárói cím birto-

kosaként az osztrák császári hadsereg legendás hírű 
hadvezére volt. Ő Csomaközön élt és a templom 
kriptájában nyugszik. Leánya a széki Teleki csa-
ládba házasodott, tőle született a politikus Teleki 
László, a 48/49-es szabadságharc egyik legfonto-
sabb alakja. 

În 1768, familia Csomaközi s-a stins pe linie mas-
culină, astfel pe descendenţa feminină domeniul a 
intrat în proprietatea căpitanului János Mészáros 
de Szoboszló, care din 1789 a devenit un conducă-
tor de oşti de renume legendar al armatei imperiale 
austriece, cu rangul de general, iar din 1794 devine 
şi posesor al titlului de baron. El a trăit la Ciumeşti, 
fiind înmormântat în cripta bisericii. Fiica sa s-a 
căsătorit cu un conte Teleki, fiul lor, politicianul 
László Teleki, fiind una dintre cele mai remarcabile 
personalităţi ale revoluţie de la 1848/49. 

Following the death of Zsigmond Csomaközi, the 
male line of the Csomaközi family died out in 1768, 
so Johann Mészáros von Szoboszló, leader of the 
cavalry, gained the land on female line, who was 
general officer since 1789 and later in 1794 got bar-
on title and became the renowned lieutenant gen-
eral of the Austrian Imperial army. He lived in Ci-
umeşti and he rests in the crypt of the church. His 
daughter married into the Teleki family from Szék 
and she was the mother of the politician László 
Teleki, the most important figure of the Hungarian 
Revolution of 1848-1849. 



Csomaköz egykor katolikus középkori temploma 
az 1330-40-es években épülhetett. A falu nem sze-
repel a pápai tizedjegyzékekben, ám 1349-ben már 
feltűnik Miklós nevű papja, aki egyúttal szatmári 
alesperes is volt, Márton nevű plébánosáról 1462-
ből, templomának Mindenszentek titulusáról pe-
dig 1548-ból van adatunk.

A falu lakossága földesuraival együtt a 16. század 
derekán, az 1550-es években csatlakozhatott a pro-
testáns hitújításhoz, a csomaközi református egy-
házközség rövidesen a Középszolnoki Egyházme-
gyébe tagozódott.

Biserica medievală odinioară catolică din Ciumeşti 
a fost construită probabil prin anii 1330-40. Satul nu 
figurează în registrul de dijmă papală, însă în 1349 
apare deja preotul său Nicolae, care era totodată şi 
viceprotopop de Sătmar. Despre preotul Márton 
avem informații din 1462, iar despre hramul biseri-
cii - Toți Sfinţii -, din 1548.

Populaţia satului, împreună cu nobilii săi a trecut 
la Reformă pe la mijlocul secolului al XVI-lea, în 
anii 1550, parohia reformată din Ciumeşti a aderat 
în scurt timp la Protopopiatul din Solnocul de Mij-
loc.

The former medieval Catholic church of Ciumeşti 
might have been built around 1330 and 1340. The 
village was not recorded in the record of the Papal 
Tithe, but in 1349 its clergyman called Miklós was 
mentioned, who was also the subdeacon of Satu 
Mare. Its parson called Márton was recorded in 1462 
and in 1548 the church received the All Saints’ title. 

The population of the village together with its land-
lords probably joined the Protestant Reformation 
in the middle of the 16th century, around 1550, and 
the congregation of Ciumeşti was shortly included 
in the Presbytery of Solnocul de Mijloc. During the 

Ottoman rule and as the consequence of Rákóczi’s 
War of Independence, the Protestant population of 
the village had gone through such a significant de-
crease that at the beginning of the 18th century the 
church started to perish and the congregation dis-
appeared. At the beginning of the 19th century the 
number of the Protestants was stagnant but after 
the turn of the century it continuously decreased 
in number and as a result of the high death rate and 
emigration, the Reformed congregation practically 
does not exist today. As a result of the archaeologi-
cal and building excavations made in 2013, the his-
tory of the building of the church was discovered.



 A 19. század során stagnáló lélekszámú kicsiny gyü-
lekezet a századfordulótól folyamatosan apadt, az 
elhalás és a kivándorlás következtében a csomaközi 
egyházközség napjainkra gyakorlatilag megszűnt.

A 2013-ban végzett régészeti és épületkutatások 
nyomán feltárult a templom építéstörténete is. 
Csomaköz jó példája annak a Szatmár vármegyé-
ben az Árpád kor végétől a XIV. század közepéig 
széltében elterjedt jelenségnek, hogy egy időben, 
egyazon templomon használtak késő román kori és 
kora gótikus elemeket.

A támpillérekkel tagolt, sokszögű szentélyzáródá-
sú templom pártázatos oromzatú nyugati kapuja 
többlépcsős bélletű, félkörívesen záródik, míg a be-
falazásból kibontott déli kapu, valamint a falkuta-
táskor előkerült román kori ablakok enyhén csúcsí-
vesek. A falpillérekről induló téglabordás boltozat 
lenyomata, valamint egy ülőfülke, a sekrestye nyílá-
sa, egy szentségtartó fülke és néhány apró falképtö-
redék is előkerült a szentélyben. A középkor folya-
mán a hajó északi oldalához egy dongaboltozatos 
mellékteret is illesztettek, amely két, utólag a falba 
vágott árkáddal nyílt a templomhajóba és talán ká-
polnaként működött. 

A középkori templomot a megerősödő gyülekezet 
1785-ben tatarozta. Pusztuló fa harangtornya helyett 
1831-ben építettek a nyugati homlokzat elé új tor-
nyot. Az 1834. évi nagy földrengésben a templom je-
lentősen megrongálódott, a javításokat a patrónus 
gróf Teleki Lászlóné saját költségén végeztette el. 

Comunitatea a stagnat numeric în decursul seco-
lului al XIX-lea şi a început să scadă constant după 
1900, iar astăzi parohia din Ciumeşti este practic 
inexistentă.

Ca urmare a cercetărilor arheologice şi de para-
ment efectuate în anul 2013 s-a conturat istoria 
bisericii. Ciumeşti este un bun exemplu al fenome-
nului răspândit în întregul comitat Sătmar la sfârşi-
tul perioadei arpadiene şi până la mijlocul secolu-
lui al XIV-lea, prin care la clădirea aceleiaşi biserici 
s-au utilizat concomitent elemente stilistice din 
epoca romanică târzie şi din goticul timpuriu. 

Biserica prevăzută cu un cor poligonal şi contra-
forți aşezați perpendicular pe ziduri are un portal 
vestic cu terminație semicirculară, cu profilul am-
brazurii cu retrageri, şi un coronament crenelat. 
Portalul sudic, în schimb, precum şi ferestrele în-
guste se termină uşor ogival. În cor au fost desco-
perite amprentele bolţii cu nervuri de cărămidă, ce 
se descărca pe pilaştri înguşti, precum şi o sedilie, 
portalul sacristiei, o nişă pentru sacramente şi frag-
mente mici de fresce. În cursul Evului Mediu,  latu-
rii nordice a navei i-a fost adosat un spaţiu cu bolta 
semicilindrică, ce comunica cu nava bisericii prin 
două arcade tăiate ulterior în zid şi a funcţionat 
probabil ca şi capelă.

Biserica a fost renovată de parohia crescândă în 
1785. În locul clopotniţei sale de lemn deteriorate 
au ridicat în 1831 un turn nou, adosat faţadei apu-
sene. La marele cutremur din 1834 biserica a fost 

Ciumeşti is a good example for the phenomena, 
that in the period, starting with the end of the 
Árpád dynasty and lasting until the second half of 
the 14th century, it was a widespread tradition, that 
late Romanesque and early Gothic elements were 
used on the same church at the same time. Frag-
mented with buttresses and having an apse with 
a polygon ending, the church has got a western 
door with battlemented frontispiece spanned by a 
round-arched archivolt with multiple bands, while 
the southern door and the window discovered 
during wall exploration are from the Romanesque 
times and both end in a slightly pointed arch. In 
the apse the following were discovered: the print 
of the ribbed brick vault, the ribs springing from 
the buttresses, a sedilia, the opening of the sacristy, 
the ciborium and several tiny fragment of murals. 
A barrel vaulted space was annexed to northern 
side of the nave in the medieval period, which 
opened into the nave by two latter cut arcades and 
it probably worked as a chapel or a place for burial. 

puternic afectată, reparațiile fiind realizate pe chel-
tuiala proprie de soţia contelui  László Teleki. În 
cursul reabilitării din 2013/14, pe lângă consolida-
rea structurală şi realizarea noii şarpante, biserica 
şi-a redobândit aspectul medieval prin punerea în 
valoare a elementelor identificate: goluri de uşi 
şi ferestre, nişa de tabernacol şi sedilia, amprenta 
bolții corului, conturul arcadelor navei, astfel încât 
apare în splendoarea sa iniţială.



A 2013/14 évi helyreállítás nyomán  a szerkezeti 
megerősítés és új fedélszék kialakítása mellett a 
templom visszakapta középkori jegyeit, eredeti 
szépségében látható és látogatható. Harangtornyát 
kicsit távolabbra költöztették át a monumentális 
nyugati kapu elől.  Mivel istentiszteleteket itt már 
nem tartanak, templom- és helytörténeti kiállítás 
kapott benne helyet és lehetővé vált a hajó alatti, 
helyreállított két újkori kripta látogathatóvá tétele. 

Clopotniţa sa a fost mutată puţin mai spre vest din 
fața monumentalului portal apusean. Deoarece aici 
nu se mai celebrează servicii divine, ea adăposteşte 
o expoziţie de istorie locală şi a bisericii, devenind 
posibilă şi vizitarea celor două cripte – aparținând 
familiilor Mészáros şi Kengyel - din epoca moder-
nă, aflate sub navă, restaurate.

The powerful congregation renovated the church 
in 1785. The perishing wooden bell tower was re-
placed in 1831, a new tower being built in the front 
of the western facade. In 1834, during the great 
earthquake the church suffered a significant dam-
age and the renewing was paid by its patron, the 
wife of Count László Teleki. 

During the restoration between 2013 and 2014, the 
church’s structure was fortified, a new roof was 
shaped and it regained its medieval features, the vis-
itors are welcomed to see its original beauty. Its bell 
tower was moved a little farther from the impressive 
western door. As church services are not held here, 
an exhibition presenting the church and the local 
history is established here, and the two restored 
modern crypts under the nave are open for visitors.




